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Στη μνήμη του πατέρα μου Χρήστου Καλιοντζίδη, 
που ήρθε από τον Πόντο το 1922, 

και των αδελφών του Θεόφιλου, Κανέλη και Σοφίας
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Λιγοστή έως ελάχιστη η βιβλιογραφία που σχετίζεται με την παραδοσιακή ελληνική μουσική, εάν κάποιος θελήσει να την 
συγκρίνει με την αντίστοιχη των άλλων ευρωπαϊκών χωρών.
Η Λύρα του Πόντου, όργανο τοξωτό με σχήμα ηχείου παραλληλεπίπεδο (σε σχήμα φιάλης, όπως το χαρακτήρισε εύστοχα 
ο αείμνηστος Φοίβος Ανωγειανάκης), φαίνεται να είναι σε χρήση κατά τη βυζαντινή περίοδο, τουλάχιστον από τον 11ο 
αιώνα. Αυτό μας επιτρέπει να πιστεύουμε ο διάκοσμος του ιεροσολυμιτικού κώδικα αρ. 14 (φυλ. 310 V).
Η λύρα του Πόντου εξελίσσεται όπως και οι άλλες (οι αχλαδόσχημες) λύρες με αφετηρία την αρχαία πανδουρίδα, οι 
χορδές της οποίας δεν δονούνται χάρη σε κάποιο πλήκτρο ή από τα δάκτυλα του μουσικού, αλλά με τη χρήση ενός 
μικρού τόξου. Το παράδοξο και καθοριστικό για την εξέλιξη των εγχόρδων γεγονός φαίνεται να συμβαίνει γύρω στον 
9ο μ.Χ. αιώνα.
Όργανα τοξωτά, με παραλληλεπίπεδο ηχείο, χρησιμοποιήθηκαν κατά κόρον το Μεσαίωνα στη Δύση. Πάμπολλες εικαστικές 
μαρτυρίες που σώθηκαν μέχρι τις μέρες μας το πιστοποιούν. Το βέβαιον είναι ότι η ιδιότυπη χρήση και ο πρωτεύων 
ρόλος της φιαλόσχημης λύρας, στα πλαίσια του μουσικού πολιτισμού των Ποντίων, είναι μοναδική.
Ο Μιχάλης Καλιοντζίδης, με το μεράκι και την αγωνία του ανθρώπου που συνέδεσε τη ζωή του με τη φωνή του Πόντου, 
καταφέρνει να προσφέρει στη σύγχρονη βιβλιογραφία ένα εξαιρετικό χρήσιμο πόνημα.

Χριστόδουλος Χάλαρης
Συνθέτης - Ερευνητής

Για το Τμήμα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσικής του ΤΕΙ Ηπείρου, 

η ομάδα που επιμελήθηκε τον παρόντα τόμο αποτελείται από τους: 

Γιώργο Κοκκώνη (μουσικολογική επιμέλεια), 

Μαρία Ζουμπούλη (φιλολογική και σχεδιαστική επιμέλεια) 

και Στάθη Σαββίδη (ηλεκτρονική επεξεργασία μουσικών κειμένων)

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα αδέλφια Γεώργιος και Δημήτριος Πετρίδης, ο Ιωάννης Γεωργιάδης και ο Απόστολος Θ
εοφυλακτίδης από 

το Διπόταμο Καβάλας χορεύουν τον Σέρρα στο Κοκκινόχωμα Καβάλας εν έτει 1952
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Άσκηση 12: στην πρώτη και δεύτερη χορδή, για δάκτυλα και δοξάρι με διπλοχορδίες 

Άσκηση 13: στη δεύτερη και τρίτη χορδή, για δάκτυλα και δοξάρι με διπλοχορδίες 
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